语文的教与学

——读董蓓菲《语文教育心理学》心得 褚凤

教育心理学是研究学生学习与教师教学心理学规律的学科。语文教育心理学是教育心理学的一个分支学科。它研究中、小学生学习母语的心理学规律和教师教这门学科的心理学规律。在我国,人们常说过,教师的教研活动研究"教"多,而研究"学"少。其实从教育心理学的发展过程来看,心理学先研究"学",后研究"教"。也就是说先有学习心理学,后有教学心理学。原因是对学生的学习便于进行有控制的实验研究,而对教师的教学难以进行有控制的实验研究。董蓓菲博士撰写的《语文教育心理学》反映了教育心理学发展的趋势。首先它着力阐明语文学习的规律,包括识字、口语交际、阅读和写作的心理学规律。现代认知心理学家常以母语学习为例来研究人类的认知,他们在语文学习研究领域提出了许多新概念,发现了许多新事实,提出了许多新原理。运用这些概念和原理可以对语文学习中的老问题,如听、说、读、写能力发展问题提出全新的解释。

教的理论有两类,一类是基于哲学和教师的教学经验的理论,另一类是基于科学心理学,特别是学习心理学的理论,即教学心理学。在中国教育史上,语文学科是最古老的学科之一。两千多年来,对这门学科科学的解释,主要基于哲学的认识和教师的经验。在教学论的阐述方面,董蓓菲的《语文教育心理学》力图在尊重传统基础上有所突破,引入了基于现代科学心理学的教学设计技术。这种教学设计技术的基本观点是"学有规律,教有优法"、"以学定教",运用新的教学设计思想来规范教师的教学行为,要求教师在采用某种教学方法时,先要明确教学目标所涉及的学习结果类型,并要知道实现每类学习结果所需要的条件。一旦关于学习的过程和条件清楚了,那么相对较优的教学方法(教师采取的教学行为)也就不难确定了,这是告诉教师如何根据学习规律选择适当的教学方法。

教育心理学研究的主要内容包括: (1) 总论,探讨本学科的基本理论问题: (2) 学习心理,探讨有关学习的理论及一般规律; (3) 智育心理,探讨知识、技能的学习及能力的形成和发展规律; (4) 德育心理,探讨行为规范的学习及品

德的形成和发展规律;(5)个别差异及其测量与评定。总之,教育心理学是一门 用科学的方法揭示教与学相互作用的过程中最基本的规律的科学。目前世界上所 有的国家都把教育心理学列为师资培训的必修课程。任何一个有成就的教师都应 该自觉地以教育心理学的基本规律来指导和规范自己的教育教学工作。

当然,每一个教师都有自己的特殊专业,都承担着不同学科的教学任务。心理学研究指出,一个专家型的教师至少应当具备以下几方面的知识:(1)所教学科的知识,(2)学科课程材料和结构的知识,(3)一般教学论的知识,(4)教本门学科所需要的特殊概念和特殊方式的知识,(5)本学科特定的教学目标和任务的知识,(6)学生的性格特征、文化背景及学习环境的知识,(7)学生学习本门学科的特殊规律的知识。因此,在每个学科教学领域中如何引进教育心理学的一般规律,并且能用它指导学科教学实践,实在是一项十分有意义的、重要的工作。它与中小学各门课程有机结合,可以更加充分地发挥教育心理学对基础教育教学改革的指导作用。

语文教学心理学是母语课程与教学科学化进程中不可或缺的基石。母语课程 改革是全球化的教育命题,我们应该相信:每一种先进的教育理念,由此地向彼 岸输出或引进,必须有一个本土化的过程。对我国母语教育而言,这种本土化研 究的一个依据就是学生学习语文的心理规律。

语文学习与教学中的问题反映出多种学习论与教学论流派的观点。例如对阅读心理机制的解释,既采用信息加工心理学的观点,又可采用认知建构主义观点;对写作心理机制的解释,既可采用专家——新手比较研究中得出的结论和观点,也可采用前苏联心理学家和我国学者提出的心理转换理论;在教学方法与模式上,有多种可供选择的方法与模式,并可以结合课堂教学实例给予说明;在教学风格上,有各种流派和风格相互学习和竞争。借助现代教育心理学和教学心理学的原理可以改进语文教师的教学技能,从而促进语文教学科学化。

语文学习是每一个学习阶段都必不可少的一门基础学科,人们学习过程就是 用掌握的知识去理解、解决未知知识。我们要建立良好的学习数学习惯,会使自 己学习感到有序而轻松。但是我发现很多学生并不特别喜欢语文这个学科,尤其 是男孩子。我想这跟语文学习注重积累、感悟和记忆有很大关系。学习了语文教 学心理学以后,我对语文学习有了更理论更系统的认识,回顾自己这个学科的学

习历程也有了更深的体会。要经常对知识结构进行梳理,形成板块结构,实行"整 体集装",如表格化,使知识结构一目了然;经常对习题进行类化,由一例到一 类,由一类到多类,由多类到统一:使几类问题归纳于同一知识方法。不可置疑, 学语文是循序渐进的过程, 欲速则不达。作为学生, 都是从学习基本的拼音、汉 字开始走进语文课堂的。渐渐地,认识的汉字越来越多了,不认识的也能通过拼 音读出来了,接下来我们就要学习遣词造句,从最简单的词语到精彩的四字成语, 从普通的句子到排比句、比喻句等等。有了这个基础,便可以进行阅读理解了, 刚开始可能只是一段很短的话,慢慢延伸和拓展,甚至出现了文言文。学会遣词 造句和理解文章,我们才开始训练写作能力,从看图写话到几百字的记叙文、议 论文,再到几千字、几万字的专业论文。就是这样,我们一步一步地掌握了语文 学习教给我们的东西,就像盖房子那样层层叠加才能越盖越高,如果想跳过某一 步直接进入下一阶段是行不通的。这就是孟子所说的"欲速则不达",也可以看 出,语文学习是非常注重积累的。因此,语文学习过程中的每一个阶段我们都应 该认真地对待, 踏实地掌握好该学到的知识, 运用起来才能得心应手。老师不应 该强求学生提前学习高年级的东西或接受超出能力范围的知识,允许他们量力而 为,发现学习的乐趣比盲目灌输知识要有用得多。这样才不会形成学习是枯燥无 味的苦差事的观念。

语文教学,对于教师来说,就是要注意培养和激发学生的学习动机,把"要我学"变为"我要学",把"被动学"转变为"主动学",把"苦学"换成"乐学";对于学生来说,应在教师教学的要求和影响下,逐步培养起"愿学"、"喜学"语文的兴趣和爱好,使学习语文的动机强度不断增加。因此,在语文教学的过程中,无论是教师的教还是学生的学,都包含着极其复杂的心理活动,并且这些心理活动又是相互影响和相互联系交织在一起的。小学生语文学习的积极性是小学生在学习祖国语言文字的活动中一种自觉能动的心理状态。它包括小学生语文学习的动机、兴趣、情绪和情感以及语文学习时的注意状态等。它们互相联系、互相渗透,共同作用于小学生的语文学习,影响着小学生语文学习的效率和质量。小学生学习语文的兴趣、学习语文时的情感状态和注意状态,综合影响、共同作用于学生语文的学习。学生对语文学习产生了兴趣,可以经常获得学习语文的积极情感体验,这些兴趣和情感体验又可使学生的注意力较为稳定地集中于该门学

科,专心致志地学习;学习专心致志,则可以获得好的学习效果,这些学习效果 又进一步使学生产生学习语文的积极的情感体验,进而对学习语文产生更浓厚的 兴趣。如果我们自觉利用兴趣、情感、注意等心理因素组织学生的认识活动,就 可形成良性循环,使学生不断产生并保持学习语文的积极性。

《语文教育心理学》以案例的方式解读认知心理学新近的研究成果,便于我们教师准确地把握前沿观点;它系统的阐述中小学识字、阅读、口语交际和写作的心理过程,基于心理学观点,审视、解读语文课程标准及其提出的新理念,为"语文素养""学习方式的改变""识写分流""写作教学实际性""口语交际""教学风格"等观点提供学理依据和实施对策,使我收获颇丰。

2014年11月